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Cv. 13.: Body   A = �-2; 2�;   B = �2; -1�   a   C = �1; 6�   tvo�í trojúhelník. 

Ur�ete typ trojúhelníku (podle stran i podle úhl�). 

�ešení: pravoúhlý (� = 90°) a rovnoramenný (b = c) 

Cv. 14.: Body   A = �-3; 3�;   B = �0; -1�,   C = �4; 2�   a   D = �1; 6�   tvo�í 

�ty�úhelník. Ur�ete typ �ty�úhelníku. 

�ešení: všechny strany shodné, úhly jsou pravé   �   �tverec 

Cv. 15.: Body   A = �-3; 3�;   B = �5; 4�   a   C = �1; 6�   tvo�í trojúhelník. 

Ur�ete všechny vnit�ní úhly trojúhelníku. 

�ešení: � = 29°45�;  � = 33°41�;  � = 116°34� 
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ABu�  = (4; 3) 

 

vektor se ozna�uje malými písmeny se 

šipkou naho�e (v tišt�ném textu se 

ozna�uje tu�n�) � u
�  = u 

závorky sou�adnic vektoru   ( ) 

první sou�adnice je   x-ová 

druhá sou�adnice je   y-ová 

bod   A   je po�áte�ní bod vektoru 

bod   B   je koncový bod vektoru 

P�íklad.: Ur�ete sou�adnice vektor� z obrázku: 

 

�ešení: 

u
�  = (3; 2) 

v
�

 = (-2; 3) 

w
�  = (-1; -2) 

z
�  = (3; -4) 

 

A 

B 
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A = �1; 2�   B = �5; 5� 

 

Ur�ete vektor   u,   který je ur�en 

body   A   a   B: 

�ešení: 

uAB = B – A = (4; 3) 

P�íklad.:  

A = �1; 2�   B = �5; 5� 

 

Ur�ete vektor   u,   který je ur�en 

body   B   a   A: 

�ešení: 

uBA = A – B = (-4; -3) 

Cv. 1.: Ur�ete sou�adnice vektor� z po�áte�ního a koncového bodu: 

1) A = �4; 5�   B = �1; 5�   �   uAB = ? 

2) C = �2; -5�   D = �4; 1�   �   uCD = ? 

3) A = �0; 3�   B = �2; 7�   �   uBA = ? 

4) C = �2; -1�   D = �-3; 4�   �   uDC = ? 

A 

B 

5 – 1 = 
b1 – a1 

5 – 2 = 
b2 – a2 

A 

B 
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�ešení: 1) 0°  2) 0°  3) 0° 

Pou�ka:   Vektory, které svírají   0°  (mají stejný sm�r) se nazývají 

lineárn� závislé vektory. 

Pou�ka:   Vektory, které svírají   180°  (mají opa�ný sm�r) se nazývají 

také lineárn� závislé vektory. 

���������� 	 �
��
�� ����� �����
��� ��������� ��������� ��� ������

�����
�� ��
����� �

P�íklad.: Ur�ete, zda vektory   u = (21; 12)   a   v = (7; 4)   jsou lineárn� 

závislé. 

�ešení: u = 3 . v   �   vektory   u   a   v   jsou lineárn� závislé. 

Cv. 10.: Ur�ete, které z dvojic vektor� jsou lineárn� závislé. 

1) u = (5; 3)     v = (10; 6) 

2) u = (-12; -9)     v = (-4; -3) 

3) u = (5; 2)     v = (15; 4) 

4) u = (16; 12)     v = (4; 4) 

5) u = (5; 2)     v = (-5; -2) 

 

�ešení: 1) ano  2) ano  3) ne  4) ne  5) ano 

Cv. 11.: Ur�ete, zda body   A = �1; 3�;   B = �2; 4�   a   C = �6; 8�   tvo�í 

trojúhelník. 

Cv. 12.: Ur�ete, zda body   A = �-1; 2�;   B = �4; 4�   a   C = �1; -3�   tvo�í 

trojúhelník. 

�ešení: 10) ne;  11) ano (je pravoúhlý) 



6 

Cv. 7.: Ur�ete úhel vektor�   u   a   v: 

1) u = (4; -3)     v = (15; 8) 

2) u = (-8; 6)     v = (-8; 15) 

3) u = (5; 2)     v = (-2; -3) 

4) u = (4; 3)     v = (-6; 8) 

5) u = (3; 2)     v = (2; -3) 

6) u = (7; 6)     v = (-6; 7) 

 

�ešení: 1) 64°56�33�  2) 25°3�27�  3) 145°29�29�  4) 90°  5) 90°  6) 90° 

Pou�ka:   Kolmé vektory mají vždy skalární sou�in roven nule. 

P�íklad.: Ur�ete k vektoru   u = (3; 6)   kolmý vektor   v. 

�ešení: Aby byl vektor kolmý, musí mít skalární sou�in roven nule. 

Nejjednodušší je   v = (6; -3)   nebo   v = (-6; 3). 

Cv. 8.: Ur�ete kolmý vektor k vektor�m: 

1) u = (4; -5) 

2) u = (-9; 7) 

3) u = (5; 2) 

4) u = (-8; -7) 

 

�ešení: 1) (5;4)  2) (7;9)  3) (2;-5)  4) (7;-8) 

Cv. 9.: Ur�ete úhel vektor�   u   a   v: 

1) u = (4; -3)     v = (8; -6) 

2) u = (-8; -6)     v = (-4; -3) 

3) u = (5; 2)     v = (15; 6) 
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�ešení: 1) (-3;0);  2) (2;6);  3) (-2;-4);  4) (5;-5) 

Velikost vektoru 

u
�

 = (4; 3) 

 

2
2

2
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j52591634u 22 
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P�íklad.: Ur�ete velikost vektoru   )8;6(v �

� . 

�ešení:   j101006436)8(6u 22 

	
�	

�  

Cv. 2.: Ur�ete velikost vektoru   )15;8(v �

� . 

Cv. 3.: Ur�ete velikost vektoru   )7;3(u 

� . 

Cv. 4.: Ur�ete velikost vektoru   )8;4(u 

� . 

�ešení: 2) �v� = 17 j;   3) �u� = j41679 

	 ; 

4) �u� = j54516806416 



	  

Operace s vektory 

Jsou dány vektory   u = (u1; u2)   a   v = (v1; v2). 

S�ítání vektor�: 

u + v = (u1+v1; u2+v2) 



4 

Od�ítání vektor�: 

u – v = (u1-v1; u2-v2) 

Násobení vektor�: 

1) násobení vektoru skalárem k . u = (k.u1; k.u2)     k�R 

2) násobení vektoru vektorem 

a) skalární sou�in u . v = u1 . v1 + u2 . v2 

b) vektorový sou�in u x v = ( ....... ) 

P�íklad.: Vypo�ítejte: 

u = (4; 5)     v = (2; 4) 

u + v = 

u – v = 

v – u = 

3 . u = 

2
1

 . v = 

u . v = 

�ešení: 

(6; 9) 

(2; 1) 

(-2; -1) 

(12; 15) 

(1; 2) 

4.2 + 5.4 = 8 +20 = 28 

Cv. 5.: Pro vektory   u = (3; -2)     v = (3; -6)   vypo�ítejte: 

1) u + v = 

2) u – v = 

3) v – u = 

4) (-2) . u = 

5) 
3
1

 . v = 

6) u . v = 
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�ešení: 1) (6;-8)  2) (0;4)  3) (0;-4)  4) (-6;4)  5) (1;-2)  6) 9+12=21 

Cv. 6.: Ur�ete skalární sou�in vektor�   u   a   v: 

1) u = (4; 2)     v = (2; -3) 

2) u = (-1; 3)     v = (-2; -1) 

3) u = (4; 3)     v = (-6; 8) 

4) u = (5; 2)     v = (-2; -3) 

5) u = (3; 2)     v = (2; -3) 

6) u = (7; 6)     v = (-6; 7) 

 

�ešení: 1) 2  2) -1  3) 0  4) -16  5) 0  6) 0 

Úhel vektor� 

 

Vektory   u   a   v   svírají úhel   �: 

vu
vu

cos ��
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P�íklad.: Ur�ete, jaký úhel svírají vektory   u = (3; 4)   a   v = (8; 6). 

�ešení: 

u . v = 24 +24 =48 

j52543u 22 

	

�

 
735116...260204,16

96,0
105

48
vu
vu

cos

����
�
�














� ��

��

 

j1010068v 22 
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